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Piano di Lezione  

Titolo della lezione  Editing multimediale con l'intelligenza artificiale: migliorare 

la creatività e l'efficienza 

Durata     3 ore 

Gruppo target 

 

Adulti in generale 

Livello della lezione (base/intermedio)  Intermedio 

Risultati dell'apprendimento Al termine della lezione, gli studenti saranno in grado di 

comprendere e utilizzare gli strumenti di IA per: 

● Miglioramento vocale 

● Isolamento vocale 

● Assistenza al montaggio video 

● Doppiaggio 

● Sincronizzazione audio e video 

● Generazione di video 

● Generazione di foto e immagini 

Metodi e strategie di insegnamento  

● Think-pair-share (rapid 
discussion in pairs) 

● Case study analysis (evaluation of 
a real-world scenario) 

● Hands-on practice (direct 
interaction with AI tools) 

● Group debate (discussion on 
ethical implications) 

      

● Dimostrazioni interattive 

● Sessioni di esercitazione pratica 

● Discussioni di gruppo 

● Progetti di collaborazione 

Fasi da seguire  

Panoramica del contenuto della lezione 

                                    

 

1. Panoramica dell'IA nell'editing dei media: Come 

l'IA ha influenzato il settore dei media?  

2. Strumenti di editing multimediale: Come applicare 

l'IA per la manipolazione vocale e l'editing e la 

generazione di video. 

3. Strumenti disponibili: Un elenco non esaustivo di 

strumenti per la manipolazione vocale e l'editing 

video, che includono funzioni di IA e/o si basano 

sull'IA generativa - tutti disponibili in una versione 

gratuita limitata.  

4. Background teorico:  

a. Come fa il Machine Learning a riconoscere 

le voci? 



b. Caso di studio: Deepfakes e uso etico dell'IA 

nei media. 

5. Compito: I partecipanti lavorano in gruppo su un 

progetto di creazione di video alimentati 

dall'intelligenza artificiale.  

6. Valutazione dei video con revisione paritaria 

7. Risoluzione dei problemi e apprendimento del 

software 

8. Fonti aggiuntive: Tutorial YouTube sull'IA 

generativa 

STRUTTURA DELLA LEZIONE 

1. Introduzione 

● Panoramica dell'argomento 
● Importanza e rilevanza 
● Obiettivi chiave della lezione 

(Obiettivi chiaramente definiti 
che gli studenti devono 
raggiungere)                               

Panoramica dell'IA nell'editing dei media: 

● Discutere l'evoluzione del media editing e 

l'integrazione delle tecnologie AI. 

● Evidenziare i vantaggi dell'utilizzo dell'IA, come 

l'aumento dell'efficienza e delle possibilità creative. 

2. Esempi concreti e dimostrazioni 

● Dimostrazione di strumenti di IA 
in azione (esempi reali) 

● Casi d'uso da diversi settori 
industriali                

           

● Miglioramento e isolamento vocale: Utilizzo 

dell'intelligenza artificiale per rimuovere il rumore di 

fondo e migliorare la qualità della voce. (Esempio: 

modifica di un podcast per una maggiore chiarezza). 

● Clonazione vocale: L'intelligenza artificiale genera 

un nuovo discorso utilizzando una voce esistente. 

(Esempio: automatizzazione delle voci fuori campo 

nei contenuti video). 

● Assistenti di editing video: Strumenti di intelligenza 

artificiale che rendono più fluidi e veloci i montaggi 

video. (Esempio: taglio automatico di scene in base 

a indicazioni del copione). 

● Doppiaggio e sincronizzazione: IA che sincronizza le 

voci tradotte con il labiale dei video. (Esempio: 

conversione di video inglesi in spagnoli con una 

corretta sincronizzazione delle labbra). 

● Generazione di video e immagini: IA che crea 

grafica e video personalizzati. (Esempio: IA che 

genera video promozionali). 



 

3. Sintesi degli strumenti disponibili (se 

pertinente) 

• Quali strumenti di IA saranno 
utilizzati? 

• Confronto con strumenti 
alternativi (se pertinente)                     

InVideo: 

● Descrizione: Una piattaforma di editing video 

alimentata dall'intelligenza artificiale che trasforma 

le richieste di testo in video completi, completi di 

file multimediali, voci fuori campo e sottotitoli. 

● Caratteristiche: Accesso a oltre 16 milioni di risorse 

multimediali, generazione di script AI e creazione di 

avatar. 

● Piano gratuito: disponibile con limitazioni 

Pictory AI: 

● Descrizione: Permette agli utenti di creare e 

modificare video di qualità professionale a partire 

dal testo, trasformando anche gli URL in video e 

aggiungendo didascalie. 

● Caratteristiche: Voce fuori campo, estrazione dei 

punti salienti del video e conversione da PowerPoint 

a video. 

● Piano gratuito: è disponibile solo una versione di 

prova gratuita; per l'accesso completo è necessario 

un abbonamento. 

HeyGen: 

● Descrizione: Un generatore di video AI che consente 

agli utenti di creare video avatar professionali, 

tradurre contenuti e dare vita alle idee. 

● Caratteristiche: Avatar AI, traduzione di video e 

generazione di contenuti. 

● Piano gratuito: disponibile con restrizioni 

RunwayML: 

● Descrizione: Uno strumento di editing video AI che 

offre funzioni come la rimozione dello sfondo, 

l'inpainting del video e altro ancora. 

● Caratteristiche: Editing video in tempo reale, 

strumenti AI per progetti creativi. 

● Piano gratuito: disponibile con funzioni limitate 

Kapwing: 



● Descrizione: Una piattaforma di editing video online 

che fornisce strumenti per la creazione, l'editing e la 

collaborazione video. 

● Caratteristiche: Ritaglio, ridimensionamento, 

aggiunta di sottotitoli ed editing collaborativo. 

● Piano gratuito: disponibile con esportazioni 

filigranate. 

4. Background teorico (se necessario) 

● Spiegazione dei concetti chiave 
dell'IA rilevanti per l'argomento. 

● Discussione sull'etica e sui 
pregiudizi dell'IA.                               

● Come funziona l'IA nei media: 

 

a. L'intelligenza artificiale analizza i 

modelli di voce, video e immagini 

per migliorare o creare nuovi 

contenuti. 

b. I modelli di apprendimento 

automatico vengono addestrati su 

grandi insiemi di dati per la 

clonazione vocale, la sintesi video, 

ecc. 

 

● Etica dell'IA nell'editing dei media: 

 

a. Rischi di deepfakes e 

disinformazione - Caso di studio: 

Deepfakes dell'IA usati per la 

propaganda 

b. Linee guida etiche per i contenuti 

generati dall'IA (consenso nella 

clonazione vocale, editing 

responsabile). 

5. Attività pratica 

● Caso d'uso: (scenario del mondo 
reale in cui viene applicato lo 
strumento di IA) 

● Strumenti di IA utilizzati: (Elenco 
degli strumenti utilizzati nell'attività) 

● Compito: (Compiti concreti che gli 
studenti devono portare a termine) 

           

 

Compito: Progetto di creazione di un video alimentato 

dall'intelligenza artificiale 

Fase 1: Concettualizzare il video (attività di condivisione a 

coppie) 

● Gli studenti formano piccoli gruppi per ideare un 

video di 30 secondi potenziato dall'intelligenza 

artificiale. 

● Il video deve includere audio, montaggio video, 

doppiaggio, sincronizzazione e generazione visiva 

potenziati dall'intelligenza artificiale. 

https://www.theguardian.com/technology/2024/oct/16/its-not-me-its-just-my-face-the-models-who-found-their-likenesses-had-been-used-in-ai-propaganda
https://www.theguardian.com/technology/2024/oct/16/its-not-me-its-just-my-face-the-models-who-found-their-likenesses-had-been-used-in-ai-propaganda


● I partecipanti redigono una sceneggiatura di 

massima, con l'aiuto di GPT/Copilot e/o di altre IA 

simili, e individuano gli strumenti di IA da utilizzare. 

Fase 2: produzione video pratica 

● Strumento: InVideo (primario) o RunwayML + 

Kapwing (alternativo). 

● Compito: Ogni gruppo esegue il proprio progetto, 

passo dopo passo: 

1. Editing vocale e clonazione: Registrare un 

breve testo e utilizzare l'IA per migliorare la 

chiarezza. 

2. Montaggio video: Caricare il filmato, 

applicare l'editing assistito da AI per 

ottenere transizioni fluide. 

3. Doppiaggio e sincronizzazione: Tradurre e 

sincronizzare i doppiaggi per garantire 

l'accessibilità multilingue. 

4. Generazione di immagini e video: Utilizzare 

l'intelligenza artificiale per creare 

animazioni, effetti o immagini di repertorio. 

5. Modifiche finali: Revisione e 

perfezionamento prima dell'esportazione. 

Fase 3: Presentazione e revision 

● Ogni gruppo presenta il video finale alla classe. 

● L'istruttore fornisce un feedback strutturato basato 

sulla creatività, sull'applicazione dell'IA e 

sull'esecuzione tecnica. 

6. Feedback e discussione 

● Revisione del lavoro degli 
studenti e dei problemi comuni 

● Incoraggiare l'apprendimento tra 
pari attraverso la discussione 

● Approfondimenti e risoluzione 
dei problemi da parte 
dell'istruttore    
   

● Sessione di peer review in cui i gruppi si scambiano 

feedback. 

● Discussione sull'efficacia dell'IA nel semplificare 

l'editing dei media. 

● Risoluzione di problemi comuni legati all'editing 

dell'IA. 

7. Discutere limiti, rischi e 

preoccupazioni etiche 

● Le sfide dell'utilizzo degli 
strumenti di IA (ad esempio, 

● Limiti degli strumenti multimediali di IA: 

a. I risultati generati dall'IA possono mancare 

di creatività umana e richiedere una 

rifinitura manuale. 



pregiudizi, privacy dei dati, uso 
improprio dell'IA). 

● Considerazioni sulla sicurezza e 
buone pratiche 

b. Limiti linguistici nelle funzioni di doppiaggio 

e traduzione dell'IA. 

● Problemi etici: 

a. Tecnologia Deepfake e potenziale uso 

improprio nelle campagne di 

disinformazione. 

b. Problemi di copyright nell'uso di contenuti 

generati dall'IA - Possibile spunto di 

conversazione: Caso di violazione del 

copyright da parte dell'IA 

c. Pregiudizi nelle immagini generate dall'IA 

(ad esempio, stereotipi nella generazione di 

immagini IA): 

 

8. Sfide e soluzioni previste 

● Possibili ostacoli che gli studenti 
potrebbero incontrare (problemi 
tecnici, difficoltà di 
comprensione dei concetti, ecc.) 

● Strategie di supporto consigliate 
(suggerimenti, risorse aggiuntive, 
sessioni di domande e risposte). 

Sfida Soluzione 

Problemi etici di 

Deepfake  

Facilitare un dibattito 

sull'uso responsabile dell'IA 

Curva di 

apprendimento 

ripida quando si 

impara un nuovo 

software  

Preparare un foglio 

informativo con tutti i 

comandi utili per ogni 

software. 

 

9. Ulteriori fonti e approfondimenti 

● Link ad articoli, corsi e 
documenti di ricerca pertinenti 

● Esperti da seguire e comunità 
con cui impegnarsi 

Tutorial su YouTube:  

● Learn how to use generative AI for videos 

● Is this real or AI-generated?  

● Runway Gen-3 Tutorial 

Tecniche di valutazione 

Scegliere metodi pertinenti in base agli 

obiettivi di apprendimento: 

● Partecipazione: Impegno nelle 
discussioni e nelle attività 

● Risultati pratici: Completamento 
di compiti pratici 

● Riflessione: Riepilogo dei 
principali risultati ottenuti 

● Partecipazione: Impegno attivo nelle discussioni e 

nelle attività pratiche. 

● Risultati pratici: Completamento di progetti video 

basati sull'intelligenza artificiale. 

● Presentazione del gruppo: Ogni gruppo presenta il 

proprio video e spiega le tecniche di IA utilizzate. 

● Riflessione e revisione tra pari: Discussione sui 

punti di forza e sui limiti dell'IA nell'editing dei 

media. 

https://www.worldipreview.com/artificial-intelligence/chinas-first-ai-generated-image-copyright-infringement-case
https://www.worldipreview.com/artificial-intelligence/chinas-first-ai-generated-image-copyright-infringement-case
https://www.youtube.com/watch?v=yOu0PYVmYbw
https://www.youtube.com/watch?v=OY2x0TyKzIQ
https://www.youtube.com/watch?v=rm-5TvlL8uU


● Presentazioni di gruppo: 
Presentazione dei risultati e degli 
apprendimenti chiave 

● Quiz o fogli di lavoro: Verifica 
della comprensione dei concetti 
chiave           

● Quiz o fogli di lavoro: Valutazione dei concetti di IA 

e delle funzionalità degli strumenti. 

 

 

 

 

 

 


